

Portal de Palau, núm. 2

Toda la correspondencia de carácter literario a nombre del director. No se devuelven los originales.

EL EBRO

Librería de Arturo Voltes
Calle del Angel, 7.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

Diario de Tortosa

Año II

Miércoles 20 de Febrero de 1901

Num. 63

Viva la libertad

Es muera los Jesuitas

En todas las grandes crisis históricas hemos visto nacer siempre en el seno de la Iglesia una congregación religiosa inspirada por Dios para conjurar el peligro y salvar las almas. Embravecido el protestantismo faltaba una orden religiosa destinada a combatirlo en sus principios, en sus tendencias y en su método. No se hizo esperar. San Ignacio de Loyola tuvo la misión divina de esterilizar la obra de Lutero. Y el protestantismo crudo murió a manos de los hijos de San Ignacio que, con su vastísima ciencia y profundísima virtud, con su vida activa y contemplativa saturada de teología dogmática y moral, escolástica y mística, esmaltaron al Concilio de Trento, en que cada canon fue un tiro de muerte y un anatema de reprobación para los novadores, quedando allí presentados con toda su monstruosa impiedad.

Victoriosa la Compañía de Jesús en el siglo XVI, por más que los jesuitas dejan de citar tal victoria como suya, por atribuirle a que las crudezas de Lutero chocaban demasiado al buen sentido de la humanidad, se prepararon para nuevas conquistas. Y nació el jansenismo que era un conjunto de hombres de gran talento, de gran ciencia y de mayor erudición. Bayo y Molinos formaron una compañía de mal agüero y abor-daron a los jesuitas con tal destreza que no se puede medir sino por la extensión de miras que guiaban a los jansenistas. Ora se presentaban con una desfachatez que rezaba con la precocidad, el laxismo, ora con un pudor rayano en la hipocresía, el rigorismo. Los jesuitas hacían morder polvo a los primeros y no dejaron resollar a los segundos. La compañía jansenista daba señales de querer declararse en quiebra y de cerrar la tienda.

Pero vino en su auxilio Fenelón y formó un partido equidistante de los dos anteriores, que podría llamarse Centro jansenista por más que se llamó Quietismo. El P. Sagneri creció nifano en dicho Centro. Como era orador de gran vuelo con su grandilocuencia lo arrollaba todo, hasta que el Papa tomó cartas en el asunto. Publicó este la bula *Caelestis* y otros documentos con un Syllabus de proposiciones condenadas que movieron tanta ó mayor polvareda que el

Syllabus de Pio IX. Entonces surgió el *Determinismo* que era a la secta de Lutero lo que el partido mestizo es al liberalismo. Los jesuitas recogían el botín de una palestra digna de ellos.

Entró el siglo XVIII, siglo de Voltaire, desquite del siglo XVI, siglo de Lutero. Este negaba la libertad del hombre y los jesuitas eran estandartes de este noble atributo. Aquel se dió a conocer con el grito de viva la libertad, que coincidía con el grito de la Iglesia de que los jesuitas eran eco. Como los jesuitas estaban adiestrados a batirse con el error no se desconcertaron ante un grito tan mágico. Se encararon con Voltaire y el filosofismo y gritaron: la libertad que invocas no es libertad, es licencia: anatema la licencia, anatema tal libertad. Los jesuitas pagaron caro ese anatema. Y Choiseul, y Tanucci, y Pombal, y Aranda, y Carlos III, y... lograron la extinción de la Compañía de Jesús.

Entonces el jansenismo cobró bríos y se cebó de un modo directo sobre la autoridad política que fingía respetar. La condujo a la guillotina y rebautizándose con la sangre del rey mártir, tomó el nombre de *Liberalismo*, que, en su esencia, no es más que el luteranismo sistematizado. Y lo invadió todo; y se apoderó de todo, y se encasquetó la corona, dió al gorro frigio la forma de corona real. No había jesuitas; por lo tanto faltaba una voz vigorosa que protestara contra tamaños atrevimientos.

San Ignacio era español y España conservaba las enseñanzas de los jesuitas. Napoleón, el liberalismo personificado, topa con una resistencia inesperada, que no debía su paternidad a los reyes presos en Francia, ni a los Consejos superiores sometidos al invasor ni a los generales casi todos opuestos a tales movimientos, ni a las clases ilustradas que formaban el partido de los afrancesados sino al pueblo español no contaminado por las doctrinas francesas ó jansenistas. Y los romatenes del Bruch, y los defensores de Gerona, y el Padre Gallifa en Barcelona, supieron interpretar las enseñanzas de los jesuitas contra el filosofismo ó liberalismo. Pero la derrota dada a los franceses no pudo impedir su propaganda impía y en 1815 al volver los jesuitas a España tuvieron que luchar cuerpo a cuerpo con las falsas doctrinas de la libertad. Desde entonces los doctrinarios al verse derrotados y precisados a arriar su bandera se-

taria se han complacido en ostentar la tea incendiaria en una mano y el puñal homicida en la otra gritando indistintamente: Muera los jesuitas ó viva la libertad, mientras los jesuitas replican: Anatema la licencia, anatema tal libertad.

LEONARDO.

Al vado ó a la puente

A tal extremo han llegado las cosas; tan perfectamente bien han quedado deslindeados los campos con los últimos sucesos, que ya no caben distinciones, ni componendas, ni medias tintas.

O con ellos, ó con nosotros.
O con Cristo y su Iglesia, ó con el liberalismo.

Este es el dilema; y no hay términos medios que valgan. La duda en esta cuestión equivale a una deserción vergonzosa de las filas de los que en alta voz quieren proclamar el reinado social de Jesucristo, y vivamente desean que impere en las leyes y en las costumbres de este desgraciado país.

Y no se nos diga que es peor irritar a la fiera; que hay que andar con paliativos y pasándole la mano por el lomo.

A la bestia liberal, no solo hay que irritarla, hay que acosarla y acorralarla en su guarida, para que salparezca tal como es, feroz y dañina, y los que de buena fe llevan puesto en los ojos tupida venda que les impide ver claro, rompan con todo y saltando por encima de la cobardía que les ata las manos, venga a nuestro campo a luchar por la causa de la verdad.

No hay más remedio.
O católicos, ó liberales; y el que

permanezca en la zona neutral, seguramente recibirá los tiros que de ambos campos se disparan, porque la batallá ha empezado a darse y promete ser reñida.

Pero conste, que en nuestro bando no se admiten cobardes que se estremezan solo con el ruido de la pólvora que se gasta en salvas; queremos valientes que confiesen a Cristo en todas partes y que por conseguir que reine en esta España anquilada y envilecida, lo den todo y lo sacrifiquen todo.

Y el que se crea con fuerzas sufi-

cientes para conseguirnos, que nos siga; y el que dude y uacile y pida treguas y transacciones, ese, no sirve y debe retirarse ó pasarse al enemigo.

De La Cruz, de Bilbao.

LA LIBERTAD

Libertad, igualdad, fraternidad! Palabras vanas y funestas, desde que han llegado a ser políticas; porque la política las ha transformado en tres mentiras. La libertad es la injusticia; la igualdad es la humildad; la fraternidad es la caridad. Seremos felices cuando seamos justos; aceptaremos la igualdad cuando hayamos encorvado la cabeza bajo el nivel de la Cruz, pondremos en práctica la fraternidad cuando adoremos a nuestro Padre que está en los Cielos y cuando hayamos implorado de Él la gracia de amar a nuestros hermanos con el propio amor que tiene a sus hijos. Hasta entonces solo habrá egoísmo, envidia y orgullo; la divisa republicana será sólo, cual en tiempo pasado, una bala en nuestros fusiles ó el hierro de la guillotina en las manos de las facciones triunfantes.

VEUILLOT,

UN JESUITA EMINENTE

El Rvdo. P. Fidel Fita, de la Compañía de Jesús, esclarecido hijo de San Ignacio, en quien se unen tan estrechamente el celo del misionero, la virtud del religioso, la ciencia del teólogo, la sagacidad del crítico y la condición del historiador y que tan poderosamente atrae con su palabra la atención de los fieles en el templo como la de los sabios en las Academias, acaba de ser objeto de los más expresivos elogios del eruditísimo doctor Hübler, honra de Alemania y célebre en todo el mundo culto, singularmente por sus admirables estudios y trabajos epigráficos. Este sabio extranjero ha publicado un *Suplemento* a su preciosa obra *Inscriptiones Hispaniae Christianae* é informando acerca de él a nuestra Real Academia de la Historia el Rvdo. P. Fita, su individuo de número, ha sabido acumular tanta luz sobre la materia, que el doctísimo profesor alemán condensa su juicio acerca de esta in-

forme, diciendo que siente no haber podido tenerlo á la vista antes de hacer las impresiones del *Suplemento*.

Son tan pocos los españoles que merecen tales elogios de los sabios extranjeros que, aun á riesgo de herir la modestia del Rvdo. P. Fita, no queremos dejar este caso tan justamente honroso para él, y que tanto contribuya al merecido prestigio de la insigne Compañía de Jesús.

Y ¡muera los jesuitas y asesinos y peguémosles fuego!, dirán los Máximos, que marchan á la vanguardia del progreso por fanáticos, retrógados y obscurantistas.

SONETO

¡Torpe, mezquina y miserable España; cuyo suelo, alfombrado de memorias, se va sorbiendo de sus propias glorias lo poco que ha de cada ilustre hazaña: Traidor y amigo sin pudor te engaña; se compran tus tesoros con escorias; tus monumentos ¡ay! y tus historias vendidos llevan á la tierra extraña. ¡Maldita seas, patria de valientes, que por premio te das á quien más pueda, por no mover los brazos indolentes! ¡Si, venid, ¡voto á Dios! por lo que queda extranjeros rapaces que insolentes, habeis hecho de España una almoneda!

JOSÉ ZORRILLA.

ABJURACION DEL DR. D. ANTONIO PIÑOL

Hemos recibido y con singular gusto publicamos, los siguientes documentos:

«15 Febrero 1901.
Señor Dr. de «El Siglo Futuro».»
Muy señor mío y de toda mi consideración: Agradecería de la bondad de V. se dignara insertar en el de su acertada dirección la presente noticia, para bien de la Iglesia y contento de todos los suyos, de la retractación hecha á la hora de la muerte por D. Antonio Piñol Pereantón, doctor en derecho civil, canónigo y administrativo, procurador de los tribunales del reino, socio de la corporación taquigráfica, vicepresidente y fundador de una asociación del librepensamiento, colaborador de periódicos como «El Motín», «Las Dominicales» y otros de esta ralea con el pseudónimo, las más de las veces de Fernando de Antequera, con el cual encabeza la zarzuela en un acto, original, «La pinta no gana.» Se han quemado, por disposición del difunto muchos libros, opúsculos y escritos protestantes; asimismo el discurso de inauguración que pronunció el primero de siglo y año en la calle de Encomienda, plagado de errores. En su última voluntad, manifestada, según consta en acta que obra en mi poder, de que se haga pública su retractación, porque públicas han sido sus ofensas á la Iglesia. Ha muerto desalentando á sus amigos correligionarios, edificándolos prometiendo en lo sucesivo no aparecer por dicha asociación muchos de

ellos, porque con él ha muerto el que era el alma de dicho centro.

Firman el acta de retractación Casto Marifons, presbítero; el teniente coronel Miguel Creus; el abogado Manuel García Franco, y la señora del difunto, Teresa Borrell.

Dándole anticipadas gracias por todo, se ofrece de V. afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m., *Casto Marifons*.—Su casa, Embajadores, 9, 2.º parroquia de San Milán.

Acta de retractación hecha á la hora de la muerte.

Los que suscriben la presente tienen la satisfacción de comunicar á sus amigos y correligionarios en especial, y en general á todos los cristianos para el bien de la Iglesia, como reparación á los daños á unos y otra causados, la última voluntad de Antonio Piñol Pereantón, doctor en Derecho Civil y Canónico, en Derecho Administrativo, abogado, procurador de los tribunales del reino, socio de la Corporación taquigráfica, vicepresidente y fundador de una asociación del Librepensamiento, colaborador de periódicos como *El Motín*, *Las Dominicales* y otros de este jaez, con el pseudónimo *Fernando de Antequera*, etc., etc., cuyas últimas palabras dichas á presencia de los firmantes, son como siguen: «Quiero, en primer lugar (dirigiéndose al amigo de más confianza), amigo Creus, que hagas constar ante el mundo, y en particular ante mis amigos, como acto, el más solemne de mi vida, que retiro todas las frases que explícita é implícitamente atacan á la Iglesia católica, pronunciadas en el discurso de inauguración del nuevo siglo, en 1.º de Enero, en el Centro de Asociación de la calle de la Encomienda; como asimismo todos los artículos escritos en contra de la Iglesia de Jesucristo. En segundo lugar les declaras: Que en la gravedad de mi enfermedad me veía atormentado de dos puntas afiladas que me despedazaban la una la desesperación y la otra el testimonio de mi conciencia; y viendo, por otra parte, que la Misericordia divina me ponía á salvo de ambas, me acogí á ella, llamando á un sacerdote para que me administrara todos cuantos auxilios espirituales tiene la Iglesia para estos casos, muriendo en la fe que mis padres me legaron como la mejor herencia. En tercer lugar quiero y es mi voluntad: que se quemen todos cuantos escritos y libros haya en mi casa que puedan comprometer la salud de mi alma ante los ojos de Dios Nuestro Señor, quedando autorizados todos vosotros y de una manera más directa mi director espiritual por ser más de su competencia; y cuarto y último, es mi deseo: que esta retractación se publique en la prensa, reparando el mayor mal que por ella, indudablemente, habré causado.»

De todo lo cual damos fe.—Casto Marifons, presbítero.—El teniente coronel Miguel Creus.—Manuel García Franco.—Teresa Borrell, viuda de Piñol.
Y habiendo fallecido con fecha nueve del corriente, á las cuatro de

la tarde, damos cumplimiento por medio de la presente acta de que certifico, *Casto Marifons*.

Madrid, 12 de Febrero de 1901.

DE TODAS PARTES

Abnegación de las Hermanas de la Caridad

La Superiora general de las Hermanas de la Caridad propuso á algunas Hermanas, residentes en China, que regresaran á Francia para reponerse de las penosas fatigas y de las fuertes emociones del sitio de Peitang, barrio de Pekin, donde las explosiones de las minas de los boxers produjeron una vez la muerte de 80 cristianos chinos; pero ninguna de aquellas heróicas religiosas ha querido aprovecharse del permiso de su Superiora, prefiriendo todas permanecer en la brecha y dedicarse á la reorganización de las obras de caridad cristiana.

Religioso patriota

Hace poco que por orden del emperador de Alemania se dirigió una carta al Rdo. P. General de los trapenses, proponiéndole, en vista del estado ruinoso en que se hallan los edificios de la Trapa francesa en Tierra Santa, y de que el gobierno francés no se había ocupado de su reparación, que los trapenses franceses fuesen reemplazados por alemanes; en cuyo caso el gobierno imperial se encargaría de reparar los edificios, de dotar al monasterio y de proteger á los religiosos.

Pues bien; á pesar de tan halagüeñas proposiciones, el P. General contestó:

«No pienso reunir mi Capitulo en esta ocasión; antiguo soldado y combatiente de 1870, contesto en nombre de mis subordinados: «La trapa de Palestina seguirá siendo pobre, pero francesa.»

—Varios arquitectos é ingenieros aseguran que no se tardará mucho en construir casas de cristal, pues la piedra y el ladrillo pueden sustituirse perfectamente con bloques de dicho material.

El cristal no es necesario que sea transparente, y como puede fundirse en bloques de gran tamaño, será mucho más rápido el proceso de la erección en un edificio.

El cristal tiene además la propiedad de no permitir la entrada del polvo, y como el que se destinase á las construcciones no habría de ser de buena calidad, saldría tan barato ó aún más que la piedra ó el ladrillo. El cristal podría recibir el color que quisiera el constructor.

—En un discurso pronunciado en Grenoble cerca del clericalismo, dijo M. Jules Lemaitre, Presidente de la Asociación *Patrie Francaise*, lo siguiente:

«Es preciso que nos entendamos respecto al significado de la palabra clericalismo. Este viene á ser una ingerencia del poder religioso en el poder civil, una intrusión de la Igle-

sia del gobierno del Estado. Ahora bien; existe una iglesia á la que se halla sujeto el Estado (y no es por cierto la Iglesia católica); una iglesia cerrada, oculta, que tiene su credo ó más bien su anticredo, y su liturgia, que según parece es grotesca; una iglesia de dogmatismo estrecho, de disciplina severa y admirablemente organizada por la dominación y el totín, y esa iglesia es la Masonería.»

—Acaba de celebrarse en Nueva York el banquete más grande que se haya dado en el mundo.

Celebró en Madison-square Garden, y fué organizado por el ejército de Salvación en honor de los pobres, de los cuales asistieron 25.000.

Los pavos servidos pesaban 4.000 libras, los capones 9000; la carne de buey, vaca y carnero 5.000; las patatas 2.000 arrabas muchas más otras aves y vegetales.

—Un despacho de Shaghai, que publica *The Times*, dice que el Emperador Kuangsu decidió que los jefes del movimiento boxer sufran las penas siguientes:

Tchuang es condenado á suicidarse.

El Príncipe Tuan y Lan, son desterrados.

Yuchien será decapitado.

Tungfuhshian, Yinyuen, y Tchao-choukiak serán degradados.

Las familias de Huitong y Kangyl, ya muertas, quedarán privadas de todo favor imperial.

NOTICIAS BREVES

Una broma. El domingo unos enmascarados agredieron á un vecino de Manresa apaleándole tan brutalmente que le dejaron en gravísimo estado.

—El Banco de España ha acordado poner en circulación una nueva emisión de billetes al portador, de la serie de 100 pesetas, que lleve la fecha de 1.º de Mayo de 1900.

—El rey de Italia irá en breve á Inglaterra para visitar á Eduardo VII.

—Hay mucha tirantez de relaciones comerciales entre los Estados Unidos y Rusia.

—En el año último han ocurrido en los ferro-carriles alemanes 20 descarrilamientos y 29 choques, que han ocasionado 7 muertos y 20 heridos.

—Un ciclista atropelló en Copenhague al rey Cristián derrumbándole al suelo. Luego, no conociendo al rey, le insultó por haberse interpuesto en su camino. Como la policía detuviese al ciclista, el rey mandó ponerle en libertad.

—La prensa alemana dice que de 250 estudiantes rusos presos por los disturbios ocurridos últimamente, veinte han sido condenados á muerte por no querer jurar la bandera rusa.

—Parece que pronto quedará terminada la huelga de Gijón. La jornada de los obreros será de nueve horas y el salario 10 reales.

—En el Retiro de Madrid entraron

anteayer unas 40.000 personas. Hay que advertir que se entraba pagando.

—Un tranvía eléctrico mató anteayer en Madrid á un muchacho que recogía serpentina.

—El carnaval callejero ha estado desanimadísimo en Barcelona.

—Ayer se expidió licencia ilimitada á los individuos del reemplazo de 1898 pertenecientes á los cuerpos de caballería, artillería, ingenieros y sanidad militar.

—Aunque, con gran satisfacción de todas las personas decentes, no se publica «El País» de Madrid, se encarga «El Liberal» de proseguir la campaña de aquel periódico, contra las órdenes religiosas y contra la reacción (1) ¡Y hay muchos periódicos «católicos» que anuncian y propagan al «inocente» «Liberal».

—Dice un periódico que se probable sea llamado muy en breve á la dignidad episcopal el canónigo de la catedral de Vich, doctor don Mariano Vela.

—Telegrafían de Berlín que el ministro de la Guerra ha ordenado que se hagan los ensayos de un fusil con cargador automático que acaba de inventarse.

—Telegrafían de Londres que se ha celebrado en aquella capital una manifestación pidiendo que se haga la paz con los boers en condiciones honrosas y que se les conceda la independencia.

—En el Cabo han ocurrido tres nuevos casos de peste bubónica y una defunción.

—Comunican de Pekín que las tropas europeas, excepto las de Rusia y los Estados Unidos, están preparando una fuerte expedición militar al interior del Imperio.

—El célebre constructor de cañones M. Armstrong, que falleció recientemente, ha legado á su sobrino 35 millones de francos.

—Han llegado á Lorenzo Marques tres transportes conduciendo 400 soldados portugueses.

En los mencionados buques serán embarcados los refugiados boers.

—De Shanghai telegrafían confirmando que las tropas aliadas organizan una expedición rápida al interior de China.

Crónica

Está verificándose la cobranza de la contribución territorial cuyo plazo terminará el día 23; si bien despues se concederán, como se costumbre, tres días de prórroga. Se advierte á los vecinos de ésta, terratenientes de Perelló que desde mañana podrán pagar el primer trimestre del año actual en el mismo local donde se cobra la contribución de esta ciudad.

—Ayer terminaron los solemnes cultos de desagravio celebrados en el Seminario con el esplendor de costumbre. Ayer y anteayer predicó el elocuente orador Licdo. D. Pascual

Bono.

—Anuncia un periódico de Castellón que los republicanos del distrito de Vineroz, han acordado presentar candidato para las próximas elecciones de diputados provinciales que tendrán lugar en aquél distrito.

La persona designada será indudablemente hija del distrito.

—Hoy á mediodía ha llegado á esta ciudad el nuevo Arcediano de esta santa iglesia Catedral D. Baltasar Blanco. Sea bienvenido el ilustre prebendado.

—Hoy ha vuelto á descender la temperatura. La atmósfera está encapotada y durante el día han caído ligeras lloviznas.

—Durante los dos últimos días no ha habido por las calles de nuestra ciudad, otros señales de carnaval sino la presencia de unos cuantos mascarones que no se distinguían ni por el buen gusto de sus disfraces ni por la cultura de sus bromas.

—Ha fallecido en Madrid nuestro queridísimo amigo D. Felix Noriega y Angulo, administrador que fué de «El Siglo Futuro».

Presidieron el entierro, con D. Ramón Nocedal, D. Alberto Noriega, un sobrino del finado y el presbítero D. José Martínez.

En el cortejo ha figurado la redacción de «El Siglo Futuro», todo el personal de la administración, los dependientes de la casa, muchos cajistas y operarios de la imprenta con el impresor Sr. Avrial y muchos amigos, entre los que figuraban dos sacerdotes.

Al recibir tierra el cadáver, la emoción de todos los presentes era inmensa.

¡Dios nuestro Señor habrá acogido en su seno el alma del buen católico, honradísimo y querido amigo nuestro!

R. I. P.

—Mañana todas las misas que se celebrarán en el Sagrario desde el toque de oración hasta las diez se aplicarán en sufragio del alma de la difunta Señorita Victoria Duart. Suplicamos á nuestros lectores la asistencia á alguna de estas misas.

—Esta mañana ha dado comienzo á sus tareas cuaremales, en la santa iglesia Catedral, el Rdo. P. Manuel Carceller.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro suscriptor y amigo particular el Conde de Torre Español.

—Ha fallecido en esta ciudad el conocido comerciante D. Pedro Pastor.—R. I. P.

—Los alumnos de los colegios de San José y San Luis Gonzaga de esta ciudad, han organizado en estos pasados días de Carnaval, algunas veladas dramáticas que han resultado sumamente lucidas.

Los improvisados artistas desempeñaron perfectamente sus papeles, mereciendo calurosos aplausos de la concurrencia, entre la que se contaban distinguidas familias de esta ciudad.

También en el Gimnasio de San Luis se han celebrado por las tardes

amenas funciones dramáticas, que han estado muy concurridas.

—Susúrrase por algunos pueblos del Bajo Aragón que tan luego sea un hecho la construcción de la sección de la carretera desde Horta al límite de la provincia, para enlazar con la de Valderrobles, el Ayuntamiento de Gandesa trata de pedir que se incluya en el plan general de carreteras del Estado una que desde Horta, pasando por Bot, vaya á enlazar en Gandesa con la que conduce á Mora la Nueva. Nada tenemos que objetar en contra de la aspiración del Ayuntamiento citado; pero llamamos la atención de nuestros representantes y autoridades locales para que esta nueva línea no venga á retardar más y más la definitiva apertura de la carretera que, estacionada hace años en Prat de Compte, nos priva de una comunicación pronta y corta con los pueblos del Bajo Aragón y Morella que tanto había de contribuir al desarrollo de nuestro comercio.

—Continúan dominando impresiones favorables al señor Silveira.

Se dice que en el caso de que resultara esta solución, al conde de Torrenó se le confiaría una cartera, al marqués de Valdeiglesias la alcaldía de Madrid, al marqués de Portago el Gobierno civil y que el señor Dato volvería al ministerio de la Gobernación.

Todo lo que se diga sobre esto es, sin embargo, muy prematuro.

Ingleses y boers

En Bloemfontein, según despachos de esta ciudad, se está organizando un nuevo cuerpo de exploradores, que operará en un campo de cien millas de radio, tomando por centro la capital de Orange.

—Según los periódicos del Cabo las prescripciones del estado de sitio prohíben la circulación de los viajantes de comercio en la Colonia y la reunión de más de cuatro personas, exceptuando los consejeros municipales y las asambleas de fieles en las iglesias.

Además está prohibido salir de los domicilios desde las nueve de la noche hasta las cinco de la mañana.

Un despacho de Dá Aar fecha 16 amplía los detalles que comunicó ayer Kitchener sobre los combates sostenidos en día anterior (el 15) entre el comando de Dewet y los ingleses.

El despacho dice que todo el convoy de Dewet fué virtualmente capturado.

El convoy se componía de nueve carretas y una ambulancia con cien mil cartuchos y otro carro con municiones de artillería.

Se le hizo además á los boers 20 prisioneros.

Los boers huyeron perseguidos por las columnas de Crobbe y Plummer.

Los ingleses dicen que nunca se encontró Dewet en posición tan desventajosa y creen que los boers tuvieron considerables pérdidas.

Añaden que los prisioneros iban cubiertos de arapos y sin zapatos.

Los ingleses tuvieron tres heridos.

TELEGRAMAS

Conflicto en Burriana

Castellón, 19.

En la importante población de Burriana ha estallado un conflicto difícil de solucionar.

Procedentes de Valencia, donde no pudieron cargar por imposición de los obreros, tres vapores que hacen el servicio de exportación de la naranja y otras varias frutas del país, quisieron cargar en Burriana; pero en virtud de que los barcos se encontraban con las mismas dificultades que en Valencia, dispusieron que la faena la practicara 250 cargadores libres.

A esto se opusieron los 60 obreros confederados del puerto que hacían causa común con los de Valencia.

El alcalde intervino para ver si conseguía poner fin al conflicto.

Al ver, sin embargo, que aquel tomaba incremento, pidió auxilio al Gobernador de la provincia, quien mandó á Burriana 27 guardias civiles de á pie y tres parejas á caballo.

La presencia de estas fuerzas no ha restablecido la tranquilidad en los ánimos.

El conflicto sigue con la misma ó mayor gravedad que antes.

Parece que se impone la disolución que la confederación de obreros para cortar de raíz las causas de desórdenes posibles.

Madrid, 19.

Hoy se ha firmado la sentencia que da por terminada la cuestión que tanto ha preocupado á la opinión pública; el Tribunal Supremo ha declarado procedente el recurso de casación en el pleito de la señorita Ubac.

—Aunque los trabajos, dice «El Español», se llevan con el natural sigilo, desde hace días circula el rumor de que don Carlos de Borbón se halla dispuesto á abdicar sus pretendidos derechos al Trono, en favor de su hijo D. Jaime.

Parece que la gran mayoría del partido tradicionalista, es favorable á dicha abdicación.

D. Jaime llegará á Marsella procedente de China, dentro de pocos días.

Importantes personalidades del carlismo español irán á recibirle al indicado puerto.

SE ALQUILAN

los pisos 3.º y 4.º, de la casa número 13 de la calle de la Cruera de esta ciudad, el último dividido en dos, sita la espesada casa frente á la Catedral, con vistas al río. Informarán en la portería de la misma.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa.

PRODIGIOSAS PÍLDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE.

Estas píldoras, parameate vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Dasyancamientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión. Los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, en que el paciente siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, gran peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde los, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PÍLDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Se remiten por correo a quien las pida mediante su importe en sellos de franqueo. Depósito al por mayor y menor Farmacia de Reverter en Chert y Droguería de Carpa Tortosa.

Jarabe de Glicerofosfato de Cal con Tolú DE REVERTER.

ADMIRACIÓN EN SUS EFECTOS

Este jarabe es un reparador de los más enérgicos. Devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido. Es un reconstituyente poderosísimo, indicado de un modo especial en los catarros y dengue. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos. Depósito: en los mismos puntos.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ARTURO VOLTES Y RIBOT ANGEL. 7. - TORTOSA

Completos surtidos de Devocionarios y Semanas Santas. Misales, Breviarios, Diurnos.

Estampas de todas clases y precios. Suscripción a todas las revistas católicas.

Establecimiento de Objetos Religiosos, Mercería y Paquetería

MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, n.º 2 y Plaza de la Constitución, n.º 19

En esta casa encontrarán cuantos se dignen visitarla, un Rico y variado surtido en Rosarios, Crucifijos, Medallas, Pilas para agua bendita, Estatuas e imágenes de Santos, estampas, Escudos del Sagrado Corazón de Jesús grandes para las fachadas de los edificios y pequeños para las puertas de las habitaciones.

Objetos de Iglesia de legítimo metal blanco (Plata Meneses) y de bronce oro a precio de fábrica teniendo a disposición de los compradores los catálogos y notas de precio vigentes de la fábrica para su comprobación. Magníficos modelos en Calices, Copones, Custodias, Lámparas, Candeleros, Cruces, Incensarios, Vinageros, Palmatorios, Bandejas, Saetas, Campanas, Crismeras, Hisopos etc., etc.

Imágenes de Cartón Madera de la casa más importante de España con privilegio de ser bendecidos e indulgenciados, los hay en las clases 3.ª, 2.ª, 1.ª y extra en todos tamaños, siendo ya conocidos sus preciosos modelos por la mayor parte de las Parroquias de esta Diócesis y siendo mucho más baratos y de mayor conservación que los de madera. Se facilitan cuantos datos se deseen.

Los señores sacerdotes, a más de los artículos mencionados, encontrarán un buen surtido de Fiazores, Cintas para amitos, registros para misales, Cintas, Cruces y Medallas propios para Cofradías, Archicofradía Teresiana, Asociación de Esclavas, Apostolado de la Oración, Congregación de San Luis, Cofradía del Sño. Sacramento; y galones, puntillas y flecos plata y oro, puatillas propias para altares, Albas y Roquetes.

Constante y gran surtido en Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Sacos de noche, Bolsas de viaje y para colegio, Maletas, Mundos, Petacas, Cigarreras, Pipas, Boquillas, Fosforeras, Carteras, Tarjeteros, Monederos, Navajas, Tijeras, Leñas y anteojos legítimo cristal de Roca, Medias, Calcetines, Guantes, Puntillas, Bordados, Gemelos, Botonaduras, Indispensables camisa, Corbatas, Cuellos, Puños, Hules, Pínumeros, Pendientes, Imperdibles, Brazaletes, Peinetas, lenceros marfil y demás clases, Batidores, Cepillos, Corsés, Agujas, Alfileres, Cadenas para reloj y para tijeras, Cintas seda, hilo y algodón, Bugias, Cajas para rapé, Brochas para la barba, Cinturones, Tirantes, Collares, Cestería, Ferciopeños, Pasamanerías, Trencillas, Bedecillas, Mareos para retratos, Almohadones para encages, Rodillos e hilos para id. Telares para bordar etc., etc.

En Perfumería, Jabenes finos y ordinarios, Polvos de arroz y de jabón, Esencias Vinagrillo, Aguas de Colonia, don-quina, Vasolina rusa, Agua de Florida, Berlas de cisnes, Polveras, Cepillos para limpiar, boca, uñas, y polvos, etc., etc.

En objetos para regalos, gran variedad en joyeros, figuras porcelana, jarros, Vioteteros, Candelabros, Licoreros, Espejos, etc.; y una extensa colección en objetos de fantasía.

Servicio de mesa, Cubiertos, cuchillos, cucharones, cazos, cucharitas café, juegos trinchantes, salvamanteles, etc., etc.

Algodones, Hilos, Lanas y Sedas de todas clases, como todos los demás artículos de Mercería y Paquetería, todo a precios sumamente baratos y liquidándose algunos artículos con gran rebaja de precios.

Jugueteras. A más de la variedad que hay en existencia, dentro muy breves días se recibirá un gran surtido para los próximos Reyes, por lo que es aconsejable que se visiten este establecimiento antes de hacer sus provisiones. Todo a precios sumamente baratos.

Crónica